

◇ 张海霞 (青海局)

# 坚韧如丝, 女性让世界更精彩



一如三月的春风拂过大地, 世间万物挣脱严寒的束缚, 扎根、发芽、开花, 以蓬勃旺盛的生命力让大地换了颜色, 让世界多姿多彩。女性的节日始于春天, 恰如女性的魅力和一生的成长轨迹。

年少时如春天般明媚动人, 此后的人生中也始终蕴藏着最初的美好; 青年时如夏天般热烈奔放, 见识过乌云压顶、惊雷翻滚, 同时也历练了更加坚实的肩膀; 中年时如秋天般成熟温婉, 那是沐浴过暖阳、经历过风霜的从容; 老年时如冬天般厚重大气, 将一生经历的苦难辉煌隐于皱纹白发间, 淡定、平和, 岁月中打磨的智慧之光成为引领新一代女性成长的方向。

从历史的长河中研究女性的成长轨迹, 何止

是震撼, 何止是敬佩, 何止是惊艳! 无数的大女主用一生的奋斗书写着“传承与进步”的故事。她们从三纲五常的束缚与依附中挣脱, 一路乘风破浪, 成长为不被定义、拥有无限可能的新时代女性。女性的价值不断得以实现, 得益于社会发展的外因, 更得益于女性自身所拥有的独特个性。

在女性的所有美好品质里, 最为宝贵的当数“坚韧”, 那是“蒲苇韧如丝”般的忠贞不渝, 是“精诚所至, 金石为开”的坚持坚守, 更是顽强的毅力和百折不挠的韧劲儿, 连接平凡与伟大, 点化渺小成不朽。坚韧是女性, 特别是中国女性最耀眼的光芒。

年代大戏《人世间》里, 郑娟的人物设定便生动诠释了劳苦大众中最典型的中国妇女形象。她们或许没有多少文化, 被无数苦难蹂躏践踏, 看起来柔弱不堪一击, 却能在命运的沉浮里一次次屹立不倒。仅仅凭着一股活下去的坚韧, 便能在贫穷困顿里播种希望, 在无常变量里负重前行。

她们像大地一样慈悲, 承受、接纳、平和, 又像猛兽一样勇敢, 搏击、抗争、难以征服。她们如一根扯不断的丝线, 既能编织成柔软的毛衣, 播撒爱意、传递温暖, 也能锻造出一根鞭子, 以千钧之力对抗不公与厄运。因为有了由内而发的无穷力量, 即便生活再苦, 她们也总能酿出一杯醇香的美酒来。

郑娟, 浓缩了新中国几代女性的品质, 她们从百废待兴、物质匮乏的现实走来, 用坚韧不拔的意志为更美好的日子挥汗洒泪。小到撑起一个个幸福的家庭, 大到成为一个个追梦者, 成就了今天的遍地繁华。她们用拱桥一样坚实的脊梁, 以一条柔美弧线的姿态, 扛过风风雨雨, 承载辛酸苦辣, 延续今天明天。

在新时代, “她风采”“她力量”更是得到广泛认可。在亚洲杯决赛的赛场上, 女足姑娘用永不言弃的拼搏精神抓住一秒一秒创造奇迹, 哪怕身处绝境也决不放弃每一次进攻的机会, 朝着梦想奋力奔跑, 扛起荣誉全力以赴, 展现出的不屈意志让无数人欢欣鼓舞。冬奥会上, 年仅18岁

的姑娘谷爱凌一次次挑战极限, 获得了载入史册的佳绩。她并非天才少女, 并非毫不费力地轻松收获一切。她的成长史, 是一部用坚韧之志写下的青春手册。她无数次在冰雪中跌倒、爬起, 才获得了成就梦想、举起金牌的实力。在《感动中国》的直播镜头里, 残疾姑娘江梦南更是献上了一部改天换命的成长大剧。她用非凡的毅力战胜失聪的障碍, 自强不息, 永不气馁, 成为清华学子, 成为照亮别人的光。

今天, 女性凭借着坚韧的性格魅力成为众多领域的佼佼者, 抬头可“上天”, 俯首可“入海”, 既能用“绕指柔”的本领将家庭的琐碎打理得妥妥帖帖, 也能用“百炼钢”的坚强在事业上勇攀高峰。她们拥有了更广阔的天地, 掌握了更多的技能, 不断将自己蜕变为更美丽的风景, 回馈着世界。

坚韧, 犹如一颗来自心底的种子, 在女性的灵魂里开出一朵并蒂花, 一半叫刚强, 一半叫柔韧。这朵花让女性拥有了战胜一切困苦的能量和力量, 让她们长出锋利的牙齿和轻盈的翅膀, 让世界因为女性的风采而更加精彩!

◇ 梁彩霞 (山西省煤炭地质一一五院)

## 心中有座塔

心中有座塔  
那是地质勘探人的丰碑  
地质勘探人的意志  
铸就钢铁的钻塔  
地质勘探人的青春  
融进亘古的山河  
春来  
画下第一笔绿意  
夏至  
与烈日碰撞成滚烫的汗水  
秋来  
烘起天高云淡的豪迈  
冬至  
汇聚成交响乐点燃冰封的山脉

心中有座塔  
那是地质勘探人的丰碑  
钻杆内流注地质勘探人的坚韧  
冲破地下几千年古老神秘的岩层  
一杆一杆  
带出我们不曾相见的岁月  
热情的地质勘探人敞开心扉  
探寻着过往  
把山河丈量  
一路艰辛 一路澎湃

心中有座塔  
那是地质勘探人的丰碑  
攀登一座又一座高山  
耕耘一米又一米地层  
坚实的脚步  
绘就壮阔的蓝图  
迎接挑战 迎接未来

心中有座塔  
那是地质勘探人的丰碑  
信念与坚守  
把天地徐徐拉开  
六十载峥嵘岁月  
初心不改  
擎起日月 于寂声处起雷  
追逐梦想 追逐时代



◇ 徐秋艳 (陕煤地质物测公司)

## -18℃的温暖

这真的是一片粗犷的大地。  
汽车沿着高速公路呼啸着向北驶去, 寒风化作利刃从车窗缝里狠狠地刺进来, 尖锐的喇叭声跟窗外愈发浑厚粗犷的黄土塬地貌“双剑合璧”, 从感觉到视觉一起硬生生地提醒着我, 打起精神来, 到陕北!

这是我第一次来到陕北, 跟随着公司的车辆北上至榆林市神木大保当镇, 为“三维地震爆炸事故应急演练”活动运送物资。我们到达时已是傍晚时分, 最后一抹斜阳给两排深红色的砖房染上了一层金黄色。望着灰蓝色的天上早已高悬的明月, 我迫不及待地问司机: “师傅, 哪里能看到‘大漠沙如雪, 燕山月似钩’啊?” 没想到工区的兄弟们都笑了, “现在哪里还有沙漠呀, 毛乌素早都成绿洲了。”

来到工区没几天便是冬至, 一出房门, 我便在水池旁结实地摔了一跤, 太冷了, 滴水成冰, 水池周围像是铺了一层琉璃。在工区大院里面, 我跑前跑后, 跟着演练彩排的队伍摄影摄像。演练休息的时候, 我便坐在暖烘烘的火炉旁修改演练配套脚本、文案及宣传设计。

等彩排结束, 不知道谁喊了一声, “包饺子啦!” 大家随即涌入工区食堂, 有人和面, 有人擀饺子皮, 有人包饺子, 有人烧水, 屋里暖烘烘的, 水汽早已在窗上雕了一个又一个神采飞扬的窗花。得知我有不吃肉肉的“毛病”, 工区师傅们还专门给我盘了韭菜鸡蛋素馅。

“小徐, 快来吃饺子啦!” 师傅第一锅先给我煮的素

饺子。就这样, 2021年冬至我在工区第一个吃上了热腾腾的饺子。

正式演练那天, 中午的最高气温只有-18℃, 但是抢险组、救护组、技术组等各个组的战士们在演练场地上火热地奔跑着。救护员、灭火、拉警戒, 他们将脚下凝固之地融化成了一片热土, 让在一旁观摩的我们都感受到了扑面而来的温度。每个人都知道, 演练就是实战, 我们既要在演练中检验公司对爆炸事故的应急救援能力, 更要积累应对类似突发事件的宝贵经验。毕竟, 安全比金子都要贵重千万倍。

在演练的队伍里, 有一名大姐, 作为唯一的“娘子军”, 在野外冰天雪地、沟壑纵横的项目上, 她从来不掉队。“辛苦是有点儿, 但是我喜欢野外的生活, 风景好, 出出力挣点收入, 比待在家里美!” 她笑起来有两个小酒窝。大姐也爱拍照: 一朵盛开的野花, 一片茂林修竹, 一窝刚出生的小奶狗……照片是那样原始且生动, 是在城市里怎么搜寻也捕捉不到的风景。

月亮又一次升到了灰蓝的天空, 独特的美景隐藏在这小镇上, 独留我一人痴享。没有大漠, 没有风雪, 没有黄沙百战, 却有一杯杯不停被倒满的热水, 一个个烤热了塞过来的苹果, 一声声“小徐, 快来吃饭啦”的热情呼唤, 和依偎在我身边相互取暖的小猫咪, 如炉子里蹿出来的火苗, 虽小却劈开了刺骨的冰冷, 在-18℃的气温下温暖了那个早已鼻子通红、手脚麻木的我。



## 光热源

(第1039期)  
《繁花似锦》  
李媛 摄  
(陕煤地质一八五公司)

## 河北永明地质工程机械有限公司

河北永明地质工程机械有限公司占地26万平方米, 拥有固定资产近5亿元, 各类加工设备650余台套, 集团拥有钻机公司、顶驱公司、泥浆泵公司、固控公司、钻具公司五大公司, 获得美国石油学会API-5项认证, 公司现是中国地质大学智能化钻井装备的战略合作单位。主要生产9000米以内的成套钻井装备及电动直驱顶驱系列产品。



做中国的世界的勘探设备专家

地址: 河北省邢台市任县经济开发区 电话: 0319-7576888  
传真: 0319-7576600 邮箱: hbymjx@vip.163.com  
网址: www.hbymjx.com 邮编: 055150 全国免费服务电话: 400-0319-160

◇ 张璇 (陕煤地质油气公司)

## 雷锋精神代代传

三月是温馨的, 因为它包含着希望的生长; 三月也是激昂的, 因为它是生命萌发前的搏击; 三月更是自豪的, 因为它铭记着一个虽平凡却一生为人民着想的伟大共产主义战士——雷锋。他是人民心目中的精神楷模, 他以高尚的理想、信念、道德、情操, 为中华民族留下了不朽的诗篇。

经过近60年的传承, 雷锋精神已经深深扎根在地质人心中。地质人远离繁华的城市, 远离亲人, 长期扎根在荒漠高原、深山戈壁, 风餐露宿, 栉风沐雨, 为国家提供工业发展所需的“粮食”和“血液”。

驿路梨花处处开, 雷锋精神代代传。斗转星移, 移不走雷锋的魂灵; 岁月流逝, 带不走我们的热忱。让我们踏着三月的和风, 以雷锋精神为指引, 继续坚持新时期地质勘查行业优良作风, 为推动国土资源事业健康发展作出新的更大的贡献, 让雷锋精神广泛传播, 让精神的力量不断汇聚!

### 河北冀勘工程机械有限公司

(简称: 冀勘机械) 坐落于河北省石家庄市, 是一家有限责任性质的股份制企业。专业生产ZJ15-ZJ50型钻深5000米以内的水井、地热、石油、煤层气、注浆井、盐井钻具及其配套设备; 钻机型式涵盖机械钻机、交流电驱钻机、柴油复合驱动钻机以及稀土永磁直驱顶驱钻机(专利技术, 国内首创)。公司致力于培育并逐步完善“冀勘机械”的企业品牌建设, 一直保持在钻探施工领域良好的产品市场占有率。

地址: 河北省石家庄市栾城区冀勘村107国道和衡井线交叉口东行100米  
联系人: 总经理 田炯 13483147678 销售副总 刘虎 13733315091

## CORTECH 北京天和众邦勘探技术股份有限公司

北京天和众邦勘探技术股份有限公司成立于2005年, 是一家民营高新技术企业, 注册资金5000万元, 主营业务为研发制造各种用途液压钻机, 产品应用领域覆盖石油天然气钻井、煤层气及地热钻井、地表以及坑道内取芯钻探、空气反循环取芯以及矿山救援钻井施工等各个领域。

十余年来天和众邦秉承专注才能专业的理念, 专注于液压传动钻机机械的研发制造及应用, 截至目前形成了两大系列产品, 第一系列为全液压小口径地质取芯钻机系列, 第二系列为液压及电传动大口径全断面钻井机系列。

地址: 北京市丰台区海鹰路5号5层511室 网址: www.cortech.cn 联系人: 曹铮(销售总监): 13911741610 朱嘉强(销售部长): 13911741780



## 邢台金地钻探机械有限公司

邢台金地钻探机械有限公司占地面积22800平米。是以石油钻探和地质勘探设计研发、生产制造泥浆泵、钻机配套部件和技术服务为核心业务的高新技术企业。

公司主营产品石油套管、泥浆泵配件、震动筛、除砂器等。

地址: 河北省邢台市巨鹿县经济开发区(信源街6号) 邮编: 055250 电话: 0319-4093366 18631936699 18832993780 QQ: 964117201

## 安徽三华卧龙机械制造有限公司

企业简介: 我公司是以生产销售柴油机、发电机组、农业、工业用离合器组的专业企业。发电机组类产品符合国标GB2820—90或ISO8528—5之规定; 农业工业用离合器组可实现多点输出, 并可根据用户需要单独设计加工中间车系统, 产品稳定、可靠, 广泛用于煤矿勘探、浅层石油钻井、热水井钻探等行业。

主要产品: 1. 以上柴“东风”牌4135、6135、12V135柴油机配套的离合器组, 本机组合: 水箱、电池、离合器、柴油机、公共底盘以及用户需要的多点中间车系统。  
2. 50—1000KW柴油发电机组, 本品以上柴“东风”柴油机、兰州发电机、沃而沃柴油机、康明斯柴油机、“兴锋”牌柴油机、斯坦福发电机等为主要配套产品, 并可实现自动化、并车等技术需求。

地址: 安徽省合肥市潜山路370号 邮编: 230031 联系人: 谢杰 电话: 0551-5566097 13956951006